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Nr. 3199 Scol.
Cerculariu

cătră toate oficiile protopresbiterale din ar- 
chidiecesă.

Fiind sosit timpul pentru publicarea de con
curse la posturile de învăţători, cari nu sunt ocu
pate definitiv, prin aceasta se atrage atenţiunea 
oficiilor protopresbiterale la cercularinl consistorial 
din 24 Iuliu, 1886, Nr. 4036, publicat în numărul 
81 al ce riu lu i „Telegraful Român“ din anul 1886, 
cu care s’au făcut cunoscute disposiţiunile comisiu- 
nei admnistrative a tipografiei archidiecesane, privi 
toare la tarifa pentru publicaţiuni bisericesci-scolare.

în  special se aduce de nou la cunoscinţa ofici
ilor protopresbiterale că:

1. Pentru publicarea concursului la postul de 
învăţătoriu pentru o singură comună bisericească 
este a se solvi o tacsă de 6 fl.

2. Dacă concursul cuprinde 2 comune biseri- 
ce8ci, atunci tacsa de 6 fl, se împarte în părţi egale, 
având a solvi fie-care comună bisericească 3 floreni, 
drept tacsă pentru publicarea concursului.

3. La concursurile comulative pentru posturile 
de învăţătoriu dela mai multe ca două comune bi
sericesc), pentru fie care comună bisericească este 
normată o tacsă de 2 fl. v. a

4. Tacsa astfeliu normată este a se aşterne de
odată cu concursul, care altcum pănă la aşternerea 
tacsei nu se poate da spre publicare.

In legătură cu acestea se atrage atenţiunea ofi
ciilor protopresbiterale la stricta observare a dis- 
posiţiunilor din §-76 al Normativului scolariu, votat 
de sinodul nostru archidiecesan în şedinţa ţinută în 
Sibiiu la 13/25 Aprile, 1882. sub Nro. 137 Sin., în 
cari se normează cele privitoare la escrierea de 
concurse pentru ocuparea posturilor de învăţători, 
îndatorându se oficiile protopresbiterale la observa
rea acelora, precum urmează:

a) Concursul se compune de cătră comitetul pa
rochial şi are a conţină în mod cât mai precis condi- 
ţiunile, ce se recer dela învăţători şi emolumentele, 
ce i-se acoardă.

b) Concursul se va transpune oficiului proto- 
presbiteral, care aflându-1 în ordine, îl va subşterne 
consistoriului dimpreună cu actele referitoare la de
venirea în vacanţă a postului învăţătoresc.

c) Comitetul parochial e obligat a escrie con
curs în termin de 8 <Jile dela încheerea anului sco

FOITA.>

Ce ne stinge de pe faţa pământului?

Nistor şi Lazur.
(încheere.)

Nistor: Obiceiu, obiceiul Bine, dară de am 
ţine obiceiurile cele bune! Părinţilor noştri le era 
aminte, ca unul altuia se nu-şi facă pagubă şi s u 
părare, ca tineretul se dea cinste celor bătrâni. Când 
era Duminecă, ori sărbătoare, ei îşi luau copii de 
mână şi se duceau cu dănşii la biserică, şi nu 
şedeau în crîşmă, nu se duceau la târg  ori în cără
uşie cu jidanii, acelea erau bune obiceiuri. Acelea 
se le ţinem şi noi, dară nu acestea, ce ne prăpădesc 
véfjlénd cu ochii. Oamenii au scos acuma nesce obi
ceiuri, pentru ca să poată to t bea. Oaspeţi i-se în
tâmplă bunăoară şi preotului. Ei se pun şi şed apoi 
vorbesc, ospetează, ce a dat D<jeu, gustă ceva şi ra 
chiu ori vin şi se duc treji cum au venit. La noi ţă ra 
nii, oaspeţii ni-s un păcat mare.

Cu una cu două nu te cotorosesci de dânşii; 
ei vreu Bă bea şi să bea, scii, fără capăt şi măsură.

L a zu r : Asta bine o cjici; mi-aduc aminte, că pe 
când a fost cumetrie la curte, n ’au poftit decât pe pre-

lastic, ear protopresbiterul are de a aşterne acel con- j 
curs cu termin de alte 8 (jU0 consistoriului.

Sibiiu, din şedinţa consistoriului archidiecesan 
ca senat scolariu, ţinută la 11 Iuniu, 1887.

Miron /Romanul m. p., 
archiepiscop.

Sibiiu, în 12 Iuniu.
piua de mâne este o <ji de veselie în viaţa noa

stră naţională. Se bucură economul pe timpul se
cerişului, când constată, că ceriul i-a binecuvântat 
câmpurile lui, i-a răsplătit osteneala, şi cu toate ne
ajunsurile vremilor nestatornice şi furtunoase, ţarina 
lui a adus roade binefăcătoare, din cari gustând, 
uită năcazurile vieţii şi dă mulţămită lui Ddeu. Ase
menea economului muncitoriu se bucură şi inima 
românilor dela noi, se bucură, vă4end, că după în
vingerea greutăţilor de to t soiul, în pomposul edifi
ciu de fete, ridicat în strada Morii, se ţin mâne esa- 
menele anuale cu elevele scoalei civile, se face în
cheerea primului an scolariu, se face secerişul inte
lectual, la care toţi suntem părtaşi, căci toţi ne bu
curăm de înflorirea instrucţiunei publice la noi, toţi 
săltăm de mândrie naţională la acest seceriş mănos, 
din care asemenea cu noi trage foloase imense şi 
statul, căruia trebue să-i zacă la inimă bunăstarea 
scoalelor fără privire la naţionalitatea cetăţenilor.

Nesănătos curent domnesce astăcji în viaţa pu
blică din statul nostru. Până şi resortul ministrului 
de culte şi instrucţiune publică nisuesce a privi 
cu neîncredere la o parte din cetăţenii statului, şi 
aceşti cetăţeni cu neîncredere priviţi, maşter tra c 
taţi suntem în special noi românii, cari în propor- 
ţiune cu sărăcia noastră jertfim mai mult pentru 
scoale, şi pentru luminarea poporului. Curentul ne
sănătos tocmai pentru această nobilă însuşire a noa
stră ne amăresce cjilel0 cu tot feliül de şicane. Şi 
în această direcţiune mai mult năcaz avem cu presa, 
care fără sfială lovesce în noi, de câte-ori crede, că 
e bine se fim loviţi în numele patriotismului modern, 
care nu se satură a cere jertfe peste jertfe pe alta- 
riul patriei, nu se satură a restălmăci pănă şi cu
getele şi inimile noastre, atribuindu-ne tendinţe ne- 
patriotice, când în scoală, când în biserică.

Şi <ji de <ji cetim, că poporul român e bun, poporul 
e blând, poporul român e mulţămit cu soartea sa, numai 
inteligenţa eşită din şirul acestui popor e nepatrio
tică , ea accentuează nemulţămirea, mai mult, ea 
agitează în numele poporului, cerând scoli românesci 
pentru luminarea poporului. Şi consecuenţa logică e : 
că dacă poporul, ţinut în întunecime, e bun, ear căr

turarii eşiţi din sînul lui sunt răi patrioţi, atunci 
trebue susţinută starea actuală de întunecime, sau, 
dacă e se se lumineze poporul, atunci această lumină 
se fie strecorată prin sita cea deasă a patriotismului 
modern, care este identic cu maghiarisarea tu turor 
neamurilor din această patrie, căci numai atunci 
poate fi o turmă şi un păstoriu în sensul curentului, 
care domnesce astăzi în statul nostru.

Şi vedem, că din milioanele cheltuite pentru 
instrucţiunea publică dela noi, un cruceriu nu se 
dă pe seama scoalelor românesci. Din contră chiar 
domnul ministru de culte al nostru, care în risi
pirea banilor pentru scoale unguresci numai econom 
nu se poate numi, vine şi spune alegătorilor sei, că 
ar trebui înfiinţate încă o seamă de scoale unguresci 
prin locurile ameninţate, dară nu sunt bani. Şi v e 
dem, că în multe comune românesci sărace ca şoa
recele din biserică, — fie-ne erta tă  aplicarea acestui 
proverb unguresc, — în multe comune românesci, 
cari au scoalele lor proprii, organele dela admini
straţie au cerut instituirea de scoale de stat, au 
aruncat imposite nouă asupra poporului român în 
folosul scoalei de stat, de bună seamă cu nobila 
tendenţă de a da nou impuls de înflorire scoalei 
românesci, de a impintena pe bietul român îmbrân
cit la nouă însufleţire pentru susţinerea scoalei sale 
confesionale.

între asemenea impregiurări nefavorabile, ori ce 
semn de progres trebue să umple de bucurie inima 
noastră.

Şi şcoala română de fete din Sibiiu e învederat 
semn de progres.

La 7 Novembre 1880 doamnele române din Si
biiu au luat hotărirea se se întrunească în o reuni
une, cu scopul de a înfiinţa aici în Sibiiu o scoală 
superioară de iete, pentru crescerea fetiţelor române, 
cari pănă atunci cresceau în institute streine de da* 
tinele noastre, streine de limba noastră, streine firei 
româuuîui, streine, cu totul streine în cursul des? 
voltărei noastre naţionale.

A fost o <ji binecuvântată această ţii, a fost bi
necuvântat momentul, în care doamna Maria C o s m a  
a pronunţat cuvintele: „Se nu ne spăriem de greută
ţile, cu cari este înpreunată realisarea unui scop atât 
de măreţ, ci se facem un început cât de m o d e s t a fost 
binecuvântat momentul, în care doamnă Ana Mo g a  
în numele româncelor întrunite cu însufleţire mul- 
ţamesce pentru luarea iniţiativei; a fost binecuvân
tată (jiua de 20 Octobre, 1883, când la deschiderea 
scoalei române de fetiţe, doamna Alecsandrina M a- 
t e i u ,  răpită de inspiraţiune rosti cuvintele: „Am 
trecut cu preotul în frunte preste pragul odăilor acestora

otul şi doi cumetri, şi au botezat aşa, că noi mai că 
nici n’am prins de veste.

Nistor: Apoi n’ai vătjut la preotul nostru ? Când 
făcea el nunţile cu fetele cele mai mari, le făcea cu 
mulţi oaspeţi şi îi ţinea şi nu-i lăsa câte două şi trei 
(jile, eară când făcea nunţile cu fetele cele mai mici, 
noi mai că nici nu sciam de dânsele, dacă nu s’ar 
fi spus vestirile în biserică. Şi preotul nostru a ve- 
$ut, că cu nunţile cele mari nu-i treabă, că ele îl sără
cesc pe om. Şi de aceea îi pune şi pe oameni la 
cale, când merg cu nunţile la dânsul, să se mai lase 
de ale lor.

L azu r: D’apoi la noi, dacă l’ar pune păcatele pe 
careva, să facă cum a făcut preotul cu fetele cele 
mici, de bună seamă, că l’ar rîde to t satul.

Nistor: Toţi nebunii Far rîde negreşit, dară mă
car unul s’ar găsi atât de cuminte, ca să nu rîdă, 
ci să se bucure. Dară dacă ar fi, aşa cum cjici, că 
to t satul ar rîde, apoi cine rogu-te ar mai avea 
cuvânt din satul nostru să (jică, că vremile-s grele.

Lazur: Apoi de, oamenii noştri sunt aşa: când 
beau, apoi beau, eară când se apucă de lucru, apoi 
lucră cât Şece.

Nistor: Lasă să fie şi aşa, cum <jici d-ta, ade- 
căte, că atunci, când se apucă de lucru, lucră cât 
4ece, măcar că eu asta, după cele ce le văd nu o 
prea cred; dar apoi dacă lucră cât 4ece, unde le e ago
nisita lor? Dară e şi alta: în 4iua de astă4i şi lu-

crătoriul nu întreabă pe atâta, unde e plată buni 
pe cât întreabă, unde dau rachiu mult de beut. Est 
rachiu, este şi lucrâtoriu, nu-i rachiu, nu-i nici lu 
crătoriu.

Lazur: Au nu scii d-ta, că omului i-se mai fac 
a lucra, dacă bea un păhar, două de rachiu?

Nistor: Aşa i-se pare dintru început, că e mi 
vânjos la lucru, dară după un ceas numai ce ve4 
că se moaie, că mânile îi cad, că picioarele îl laşi 
Me rog, dacă-i veţli aşa, apoi ce lucru este luert 
lui? Doară de a întinde mâna earăşi la păhar!

Lazur: Ei! să lăsăm aceea. Numai ţi-aş ms 
spune, că mie adese ori mi s’a întâmplat să aud 
Ce ? Cine ne poate opri să nu ne zăbovim.

Nistor: Cine i-ar opri să se zăbovească, dac 
s’ar zăbovi cu minte ? Dară la oamenii noştri minte 
Şi cum le e zăbava? Fără rachiu nu-i zăbavă, nu 
cuvânt dulce şi cine nu s’a îmbătat bine, nu s’a z î  

bovit bine. Ce-i lucru mai mare, unde se zăboves 
cei mai în vârstă, apoi e to t atâta, ca şi cân 
ai <jic0 5 0â acolo este beţia, încât şi copii trebi 
să se îmbete. Şi mama ori tata se bucură încă, cân 
băeţelul se îmbată bine. Ba mama, când se duce 
crîşmă, să-i mai treacă din vreme îşi mai ia şi h  
eţelul cu dânsa; să-l ducă însă, când cresce mai m; 
rişor şi la scoală aşa, cum îl duce de mânuţă 
crîşmă, nici grijă n’are, şi dacă o silesc, să-l duc 
atunci 4ice, că n’are cu ce-1 îmbrăca. Aşa, ce vi
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cu buna speranţă în Dumnezeu şi în spriginul conna- 
ţionalilor noştri. Sosite odată aci, nu ne mai uităm 
nici în dreapta nici în stenga, nici la nemţi, nici la 
francezi, ci lăsăm cu încredere şi cu bună speranţă 
educaţiunea copilelor noastre în mâna unui corp profe
soral r o m â n e s c şi binecuvântat a fost momentul în 
care Esc. Sa Domnul archiepiscop M i r o n Ro ma 
n u l ,  după classicul discurs ocasional al doamnei 
Mateiu a binecuvântat şcoala română de fetiţe, im
plorând asupra ei darul lui Dumnezeu.

Am trecut prin toate aceste fase din vieaţa 
scoalei române de fetiţe, şi am simţit bucuria, de 
care au fost cuprinsă la toate serbările ei inteligenţa 
română din Sibiiu.

In scurtul timp de 6  ani vedem scoală română 
de fete ridicată la rangul de scoală civilă, aşefiatâ 
în un edificiu pompos, provăfiută cu un internat 
model de crescere bună, şi dată sub îngrigirea, unui 
comitet, pe care Associaţiunea transilvană Ta pus 
la cărma trebilor sale.

Toate acestea chiar şi între împregiurări favo
rabile progresului nostru ar trebui să ne procure 
momente de mulţămire sufletească. Cu cât mai vir- 
tos însă tocmai acum în urma multelor neajunsuri 
de tot soiul: calamităţi elementare: foc, ghiaţă, văr
sarea apelor, vânturi reci, desastre politice, şi pu
ţine rafie de speranţă pentru fiile mai bune.

Dela începutul ei am urmărit cu simpatie şcoala 
română de fetiţe din Sibiiu, dela modestul local 
din strada Cisnădiei, unde şi-a început activitatea sa, 
până la pomposul edificiu actual din strada Morii.

Cu Dumnefieu am început, şi cu bună înţele 
gere, cu Dumnezeu să continuăm, căci bună a fost 
calea de până acuma.

Revista politică.
Cabinetul dlui Tisza privesce cu satisfacţiune 

la resultatul alegerilor de pănă acum. Oposiţiunea 
pe lângă toate sforţările a perdut aşa de mult, în
cât nici nu se aştepta la ştirbituri aşa de mari în 
taberile ei. Fostul deputat Mocsáry, care-şi mai ri
dica câte odată glasul pentru respectarea legilor şi 
dreptul naţionalităţilor a fost trântit, ca se nu mai 
fie în parlament nici un individ fără de preocupa- 
ţiune, care se aibă curagiul a spune connaţionalilor 
sei adevărul. Foile oposiţionale nu mai cruţă nici 
persoană, nici dignitate, ci în articoli vehemenţi îşi 
varsă veninul contra dlui Tisza, contra cabinetului şi 
contra tuturora, cari merg cu guvernul.

Trei milioane de români, poţi fiice, că nu sunt 
representaţi în parlamentul ţării. Ardelenii n’au nici 
măcar un deputat, care să le apere şi promoveze in
teresele. Transilvania e representată prin bărbaţi, cari 
poate nici n’au visat, că vor fi aleşi, şi cari n ’au de 
loc,  sau şi de au, au slabe cunoscinţe despre starea 
locuitorilor ei. — Pe croaţi i-a băgat guvernul în 
buzunariu. Alegerile pentru dieta lor s’au terminat. 
Banul Khuen-Héderváry are 87 de spriginitori, adecă 
cu 23 mai mulţi ca în sesiunea trecută. Starcevici- 
enii cei înfocaţi abia au reeşit cu 9 deputaţi. Aşa 
dară pe când pretinii guvernului din Pesta numără 
in dieta croată 87, toate fracţiunile oposiţiei abia 
dispun de 18 deputaţi.

In B o e m i a  antipatia faţă de maghiari spo- 
resce mereu. In filele trecute tocmai acei cehi, cari 
trăiau în frăţietate cu maghiarii, au făcut demon-

copii, că fac părinţii, fac şi ei. Dacă merg băeţii în 
câmp să păzească vitele, ei ca să bea fură ce pot 
şi duc la jidani pe rachiu. Dacă cresc mai mari şi 
mână boii la plug, apoi la băut rachiu stau în rând 
şi beau ca plugarii păharul tot de bine. Apoi câtă 
sfadă, bătaie şi batjocură nu se întâmplă din pricina 
beţiei şi cine nu vede, că dacă tineretul nu se poartă 
cu cuviinţă faţă cu cei mai bătrâni, tot rachiul şi 
beţia e de vină?

L azu r : Văd, că cum e pilda, aşa e şi purtarea 
tineretului, şi cumcă părinţii n’au a se plânge asu
pra copiilor, dacă le dau singuri pildă rea.

N istor: Dară cum se mai poartă oamenii noştri, 
când îs la drum! La drum omul trebue să fie treaz, 
ca să se poată feri de o pagubă sau de o nenoro
cire ceva. Dară te doare inima, când vefii, că oame
nii noştri, întorcându-se dela târg, nu pot trece pe 
lângă crîşmă, fără să între în ea, când vefii, că bie
tele vituţe stau afară în furtună ori ploaie, sgârcite 
toată fiiua şi până târziu noaptea, rupte de foame 
şi scrâjnind din dinţi!

Lazur: Vai de vita aceea, care-ila nn gospodariu 
(gazdă) ca acesta ! Ş’apoi câtă pagubă nu i-se mai în
tâmplă, pănă când şede în crişmă! Adese-ori se în
tâmplă, că pe dinaintea crîşmei cai şi căruţe şi stă
pânul lor se duc acasă numai cu biciuşca în mână.

Nistor: Amu înţeleg, că rachiul e pricina tu
turor relelor, ce ee fac ? El face pe om să-şi prăpă-

straţiuni contra lor. Cu prilegiul unui meeting im
posant dat de junii cehi, vestitul G r e g r  acusâ pe 
maghiari, că se împărtăşesc din partea austriacilor 
chiar de acele bucături grase, la cari mai mult 
contribue cehi. Contele C a u n i t z  nu se mulţămi 
numai cu atâta, el fiice, că Boemia are drepturi 
mai vechi decât Ungaria, cu toate acestea e nesocotită, 
în favorul Ungariei. E necesar ca în cadrul monar- 
chiei să se înfiinţeze un stat boem, şi de nu se va 
efeptul aceasta, deputaţii cehi se vor pune afară 
de viaţa politică de stat şi se vor basa pe slavism. 
Două mii de glasuri aprobară cu mult entusiasm 
vorbele lui G r e g r  şi Caun i t z ,  acceptând proietul 
de conclus.

încheerea unei convenţiuni vamale între monar
chia noastră şi Germania încă se pare a întâmpina 
greutăţi neînvingibile. De pe acum se întreabă oamenii 
din Germania, dacă se re’ntează a se încheea convenţi- 
une, sau nu. Intenţiunile guvernului german nu sunt de 
loc favorabile încheerei unei convenţiuni comerciale 
cu Austro-Ungaria. însuşi cancelariul, principele Bis
marck, ar fi declarat, că nu se poate trece cu ve
derea efectul unei politici vamale autonome.

Se ivesc tot mai multe semne, cari dovedesc, 
că curentul duşmănos dintre Petersburg şi Berlin 
scade, şi că pre încetul se restabilesce ecuilibrul tra
diţionalelor referinţe amicabile între Germania şi Ru
sia. Sc huwa l ow,  pretinul germanilor şi ambasa
dorul rusesc din Berlin, nu se va depărta dela cur
tea germană, după cum se vorbia mai înainte. în- 
tr’o convorbire, ce a avut-o cu Bismarck Ta surprins 
pe acesta arătându-i influinţa, ce o a esercitat la 
curtea din Petropole, pentru d’a remânâ în Germa
nia precum şi lupta contra nisuinţelor duşmănoase 
germanilor. A doua călătorie a contelui Schuvalow a 
avut de resultatinformaţiunile, ce le-a dat ţarului des
pre bunele relaţiuni cu imperiul vecin şi stăruinţa de a 
se manţine pacea; contele a şi avut o mulţime de 
audienţe la ţarul şi a lucrat tot în defavorul con
trarilor germanismului.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român.“

Galaţi, 8  Iuniu, 1887. Onorate d-nule Redac 
tor! Deşi obosit de munca fiilei şi cuprins de îngri- 
gire pentru aflarea mijloacelor alinătoare pentru po
porul năcăjit din această comună, consumată mai eri 
alaltăeri prin foc, totuşi ca să contribuesc cât de pu
ţin la apreţiarea literaturei pentru scoalele noastre 
elementare ’mi iau îndresneala a scrie un mic pros
pect asupra unui Abecedar românesc, apărut acum 
de curând în Braşov, despre care aţi binevoit a lua 
notiţă şi în Nr. 57 al preţuitului fiiar „Telegraful 
roman“.

„Abecedar sau ântâia carte de cetire pentru co
pii şi copilele din anul ântâiu de scoală, întocmit de 
mai mulţi pretini ai scoalei. Braşov. Editura libră
riei N. Ciurcu 1887.“ — Aceasta este titula unei noue 
cărţi didactice, menită pentru instrucţiunea (învăţă
mântul) din scoalele noastre elementare. îmi aduc 
aminte de timpul Bucoavnei şi cugetându-me esprim: 
ce deosebire între atunci şi acum. Atunci o singură 
carte, din care se putea adăpa generaţiunea tineră 
într’un mod greoiu, acum o mulţime de cărţi, care 
de care mai bună şi cu întocmiri, cât se poate de 
mai uşoare pentru promovarea învăţământului. Abe-

dească mintea şi capul. Deaceea pe semne au luat 
jidanii rachiul în mână. Ei cu dânsul îl nebu
nesc pe om, apoi cu vreme îi iau casa şi pământul 
din mână, şi-l lasă să meargă cu torbele în spate; 
îl scii pe strîmbul nostru, ca se me crefii ?

Lazur: la nu-i de mult, de când la noi şi Ni- 
culai a-lui Plachic, beat, cum era, a făcut o învoială 
cu jidovul Herşcu şi i-a dat şi o scrisoare la mână, 
şi când s’a trefiit a fost prea târfiiu; — el a băgat 
de seamă, că şi-a sărăcit femeea şi copii; n’a mai 
văfiut bani şi pământul a fost dus.

Nistor: Şi vefii d-ta, nu-i numai unul, că fiice: 
beau, câ-i dintr’al meu şi cui are să-i pese ceva că 
beau? Noi am mai văfiut, cum au sfârşit-o cei ce au 
mai fiis aşa. Dară era o vreme, că de ţipenie n’ai fi văfiut 
jidan pe loc ţărănesc, eacă! de leac n’ai fi văfiut. 
Şi ce-i în fiiua de astăfii în cele sate ? Acum jidanii 
nu numai câte 30 pănă la 50 fălci la ţărănesc, dară 
au apucat a fi şi deputaţi şi vornici sătesci. Ce va 
mai fi de acum în 2 0  de ani.

Lazur: Dară me mir tare, de ce dă numai ţă
ranul nostru aşa de tare cu rachiul ? Ce pricină să fie.

Nistor: Ţi-am spus nănaşule, că mintea lui cea 
slabă şi lipsa de învăţătură îl face să fie aşa de la
com la rachiu. Dară când se vor încuminţi oamenii 
nostrii cu toţii, numai Dfieu sântul scie.

cedariul din cestiune, merită atenţiunea educătorilor 
poporului român preste tot şi în special a învăţăto
rilor scoalelor noastre elementare. începătorii elevi 
şi eleve din scoalele noastre românesci se vor bu
cura, cred eu, de Abecedariul întocmit de pretinii lor 
din Braşov. Abecedariul e dintre cele mai bune, şi 
costă numai 2 0  cr. v. a. esemplarul. Pentru copii 
săraci se va face escepţiune, cuget, şi dela preţul în
semnat, dacă spre esemplu învăţătoriul unei scoale va 
arăta o consemnare esactă a elevilor mai miseri din 
şcoala sa şi va prenumera mai multe esemplare.

Eseminând mai de aproape acest Abecedar aflu, 
că este compus după sistemul scriptologic dovedit 
de pedagogii de afii ca cel mai practic. întreagă 
cartea este împărţită in trei părţi, şi fiecare parte 
în patru pănă şese grupe de materie, însemnate cu 
numeri romani.

Partea ântâiu sub I cuprinde eserciţii pregătitoare 
la scris, începând cu „punctul“ ca cu cel mai uşor, 
apoi tot felul de linii şi figuri şi finind cu combi- 
naţiuni ale literelor scrise, aceste din urmă între li
nii (spaţuri). Sub II urmează literile (sonurile mici 
scrise, tractându-se mai ântâiu sonul i ca cel mai 
uşor, apoi n, u, m, o, a, r, v, c, (şi ?) s, t, d, e, l, b 
h, (şi !) j, g, p, f ,  z, ă-e, î-â-e, ţ, ş, ţl, z, urmând, se 
înţelege, fie-căreia din acestea litere combinaţiunea 
sonurilor cunoscute în cuvinte tot numai de o s i 
l abă ,  ca: in, un, im. om, am, ar, var, ac, os, sat, ud, 
ed, mei, ban, ham, jar, jug, pat, foc, zid, zăr, mér sín, 
cât? fen, băţ, coş, mef, zid. Toate sonurile cunoscute 
dela uşor la mai greu se reasumă pe urmă în ordi
nea lor alfabetică şi pe o pagină apoi se fac cuno
scut şi numerii dela 1 —10 în linii şi cifre. Sub III 
se reproduc încă odată literile (sonurile) mici scrise 
însă pararel cu cele tipărite şi în urma lor se for
mează cuvinte de una şi mai multe silabe c a : in, un 
im, om, ma ma, ne ne, i ni mă, a-u-fli-re, etc. tot aci 
se fac cunoscute la locul lor vocalele derivate ó, é 
ü i  şi sonurile combinate ce, ci, ge, gi, ehe, chi, ghe, 
qhi, alu, eîu, oiu, uîu, iau etc. Sub IV se véd şase 
bucăţi de cetire compuse n u m a i  din cuvinte de una 
sau mai multe silabe şi sub V urmează eară şase 
bucăţi de cetire, compuse însă din f i i ce r i  î n t r e g i  şi 
lângă fiecare se află alăturate câte o ilustraţiune bine 
esecutată; aşa d. e. la bucata 2  se tractează coco- 
şelul şi se cetesce:

Cocoşel, cocoşel 
albişor şi sprintenel, 

cântă, cântă frumuşel, 
se me scol de dimineaţă, 
s<5 me spăl frumos pe faţă, 
şi la scoală se me duc, 
de învăţat ca sS m’apuc!

în partea a doua sub I se desvoaltă paralel cu 
literile mici şi literile mari, scrise între linii caligra
fice şi tipărite totdeodată. întocmirea aceasta, că 
autorii tractează literile mici şi mari între spaţii de 
linii, e foarte potrivită. îmi afiuc aminte, când eram 
eu învăţător, câtă greutate aveam atunci, când tre 
ceam dela scrierea literilor mici — pre cari ei le 
scrieau numai pe un spaţiu de linii, la cele mari, pe 
cari trebuiau sé le scrie pe două şi trei spaţii de 
linii din împregiurarea, că în Abecedariul ce’l aveam 
dinaintea ochilor, nu erau literile îmbrăcate între spa
ţii (linii), după cum se văd aci întreţăsute. Şi aci 
urmează după cunoascerea fie-cărei litere mari două 
rânduri de nume propri, de cetăţi, de sate, de luni 
etc. scrise, şi trei pănă la cinci rânduri de fiiceri ti
părite, ca eserciţii de scris şi cetit. După-ce astfel 
în mod natural se fac cunoscute elevilor şi literile 
mari pe lângă cele mici deja cunoscute în rând dela 
mai uşor la mai greu, la finea tractărilor urmează 
alfabetul întreg al literilor mici şi mari scris şi ti
părit şi mai pe urmă cunoascerea numerilor dela 
11—20. Sub II, III, IV urmează bucăţi de cetire, în 
cari se atrage atenţiunea scolariului asupra fiinţelor 
şi lucrurilor din jurul seu anume: se arată „ce sunt 
fiinţele şi lucrurile?“ „din ce sunt lucrurile?“ „cum 
sunt fiinţele şi lucrurile?“ şi „ce fac fiinţele şi lu
crurile?“ şi la urma fie-cărei din aceste întrebări, 
după bucata de cetire urmează câte o poesioară po
trivită cu sensul întrebărei, bunăoară la întrebarea 
din urmă bucata 2  se cetesce:

Mama sapă, tata grapă,
Sorumea aduce apă.
Zidariul mereu zidesce,
Şi lemnariul tot cioplesce.
Negustorul marfa vinde,
Ear pescariul pesce prinde etc. etc.

în fine în partea a treia sub I, II, III, IV, V, 
şi VI se cuprind istorioare, cântări şi rugăciuni, cari 
tractează despre scoal ă ,  c a s a  p ă r i n t e a s c ă ,  a - 
n i ma l e l e ,  g r ă d i n a  şi c â mp u l ,  b i s e r i c a  şi 
r u g ă c i u n i ,  materii, în cari se concentrează tot în
văţământul elementar de lipsă începătorilor din anul 
I-iu de scoală. Piesele acestea de cetire sunt com
puneri originali (nu sunt reproduceri din alte Abe
cedare, şi sunt însoţite de ilustraţiuni nimerite şi co-
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răspunzătoare capacităţii elevului. Aecedariul se 
finesce cu mulţămita cătjt D4eu:

Sciu se sfiu, sciu se cesc,
Ţie, Doane, ’ţi mulfărsc.
Mintea timi-ai lumina1'
Şi să în-ţ mi-ai ajuta

g(jucătorii şi învăţării scoale! noastre pro- 
cure-şi acest Abecedar mtru şinei pentru elevii 
lor şi cerce, dacă n’amorbit ade^ul. *)

Vicolau Aron,
■»-»î >or»t o rv  o»*

f ,an 8P 0 r 1 v é n a t i r i l o  r p r i n  po- 
s ă.) Ministrul de comunicaţiuiB a dispus, ca vé
na u nesăngeros, dacă e numai o singură bucată, 
se poate trimite şi nepachetat. Ca bilet de încărcat 
se po trimite cel mult trei bucăţi, dară să nu fie 
ega e şi nici cu rambursă. Fassri vénate se pot 
rimite pe postă numai în rosuri sau pachetate 

in lrunze de stejar.

( C u t r e m u r  do pă raânt di n T ü r k e  
s an.) Soirile privitoare !:■ «f'«murul de pământ
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Socec & Teclu. Bucuresci, strada Berzi Nr. 96.

— „Candela,“ apare în Cernăuţi, Nr. 6 e de următoriul 
cuprins în limba rom ână: Omiliile sf. loan Crisostom la 
epistola că tră  romani. — Morala Testamentului vechiu în 
periodul evraistic. — Cuvântarea pentru Dumineca a V după 
Rusale — Cronică.

— „Şcoala şi familia,“ apare în Braşov, Nr. 5 are 
următoriul sum ariu: Intuiţiunea în învăţământ — Scăderile 
în învăţământul religiunei în şcoala noastră poporală (II.) 
Câteva observări cu privire la igiena scolai’ă. Rândunelele, 
poesie. Bibliografic — Diverse.
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Reuniunea pentru pedagogia scientificâ.
Germania, Iuniu 1887.

(încheere.)

Pedagogia fiind o sciinţă aplicată, v’a trebui se 
recurgă totdeauna la sciinţele ei ausiliare; e t i c a  şi 
p s i c h o l o g i a .  Cea dintâiu arată, ce e permis să 
se înveţe, cea de a doua, cum trebue acest permis 
învăţat atât în un timp anumit, cât şi în o succesi
une de timp. Fără de a porni din acest principiu, 
nu se poate aduce o ordine în învăţământ şi se lasă 
câmp liber arbitriului fie căruia, abstragénd dela 
aceea, că învăţământul nu poate să aducă fructele 
dorite, lucrând contra desvoltărei spiritului elevului.

Nici nu e minune, că învăţământul de astăiji 
mai pretutindenea nu aduce resultate proporţionale, 
cu munca, ce se pune poate din partea unor educători.

De aceea s’a întrebat Ziller despre causa aces
tei stări şi resultatul, la care a ajuns pe basa idei 
lor lui Herbart a fost, că lipsesce o ordine în suc
cesiunea materialului de învăţământ în scoli; a doua, 
că aceste materii se predau fără de a lua în consi
derare spiritul elevului, care pretind unitate, mai 
bine 4'8i făr a lua *n con8idere unitatea consciinţii, 
aşa încât între diferitele materialuri de învăţământ 
nu se stabile8ce nici o legătură şi fie-care obiect 
de învăţământ îşi urmează calea, fără de a ţine cont 
de ceea-ce s’a tractat în alt obiect de învăţământ, 
care poate i-ar fi de un mare folos, stabilindu-se 
astfel şi un fel de concentraţiune foarte priincioasă 
spiritului; a treia, că nu se ia în considerare la 
predare cele două procese psichologice de a p e r -  
c e p ţ i n n e ,  şi a b s t r a c ţ i u n e ,  din cari trebue să 
constee învăţământul.

De aci cele trei idei reformatorice în metodica 
Herbart-Ziller:

a) idea gradelor de desvoltare culturale-istorice;
h) idea concentraţiunei învăţământului;
c) idea treptelor (gradelor) formali.
Primele două idei privesc organisarea planului 

de învăţământ, întru cât una determină succesiunea 
materialului de învăţământ după gradul de apercep- 
ţiune a spiritului elevului, ceealaltă arătă, cum aü 
să se aducă în combinaţiune materiile de învăţământ 
de pe acel grad.

Idea a treia se raportă la modul, cum materiile 
de învăţământ au să se predea, sau înveţe cu băieţii, 
ca să nu se calce legile psichologice şi ca să devină 
o proprietate a elevului pentru toată viaţa.

încă din aceste puţin atinse, cetitoriul se va 
putea convinge de însemnătatea acestei lucrări.

în sensul acesta lucră reuniunea pentru peda
gogia scientificâ, conform lăsământului lui Ziller.

Am rlis, că reuniunea aceasta se deosebesce de 
alte reuniuni de felul acesta, vosc să me şi es- 
plic în privinţa aceasta Presidentul reuniunei edă 
în fie-care an o aşa numită carte »anuală (Jahr
buch) a reuniunei, carea cuprinde tractate de cu
prins pedagogic, sau filosofic cu referinţă la peda
gogie, lucrate de membrii reuniunei. Această carte 
ese de sub tipar pe la Paştile fie-cărei an şi să es- 
pedează gratuit tuturor membrilor.

Lucrările aceste servesc ca basă la desbaterile 
adunăi’ii generale a reuniunei, ce se ţine la Rusalile 
fie-cărui an şi durează trei (Ido. Pănă la timpul 
acesta, poate să studieze fie-care lucrările aceste şi 
la adunare îi este dată posibilitatea de a-şi face ob
servările sale astfeliu, încât, erorile, ce s’ar strecura 
se delătură. Desbaterile acestea, cari eară şi se pu
blică în estenso şi se espedează membrilor, servesc 
ca o întregire şi rectificare a întregei lucrări.

în fie care an se ţine adunarea generală în alt 
oraş, aşa, încât se perondează bună oara ca adună
rile „associaţiunei transilvane pentru literatura şi cul
tura popoului român.“

Pe lângă reuniunea principală, mai esistă în 
diferite părţi ale ţării subreuniuni cu scopul de a 
se desvolta şi lăţi ideile pedagogiei scientifice.

Lucrările acestei reuniuni de nouă-spre-^ece ani 
sunt cuprinse în cărţile edate şi representă o des- 
voltare continuă.



Pentru anul de faţă reuniunea şi-a ţinut adu
narea sa în Lipsea la 30, 31 Maiu şi I Iuniu. Preste 
400 de bărbaţi însemnaţi se adunară pentru a-şi da 
tributul la desvoltarea operei pedagogice începute.

Te punea în uimire, ve4ând cu câtă osteneală 
şi cu câtă abnegaţiune se luptă oamenii pentru a 
face, ca în educaţia elevilor sé se înceapă o altă 
viaţă.

Anul acesta a tost interesant prin mai multe 
lucrări însemnate şi desbaterile au fost atât de vii, 
încât au durat de pe la 7 oare şi pănă la 3 oare d. a.

Mai cu seamă din punctul nostru de vedere, este 
necesar a se sei, că în anul acesta s’a tractat pe 
basa unei lucrări cestiunea de a se introduce în 
scoală artele plastice, sé înţelege, în legătură cu de- 
semnul; asemenea a fost la ordinea (jlilei unele ob-
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servări psichologice. făcute de un părinte la un bă
iat, din anul prim pănă în al şeptelea, asemenea 
unele preparări din viaţa lui Isus, ca continuare în 
planul de învâţămâit.

S’a desbătut nşilt şi asupra introducerii în şcoala 
poporală a unor bisme de cuprins istoric ca un fel 
de propedeutică pentru istoria naţională,' precum şi 
asupra legăturei gramaticei şi lecturei limbei latine, 
şi cestiunea alegerii materialului de învăţământ din 
scienţele naturale.

Modul, cum se desbat lucrările scientifice în o 
astfel de adunare, este de atâta importanţă, încât 
fie care din cei presenţi se depărtează, ducând cu 
Bine o îmbogăţire a capitalului spiritual şi o speranţă 
vie, că pe această basă pursă educaţiunea, va putea 
să aducă cele mai mari bine faceri societăţii jjMfâgpg

Fie ca şi la n< începutul fâut de dnul I. Popescu să 
fie un augur un în desvoarea educaţiunei poporu
lui român. g

Posta redeţiunei.
Dlui V. A.i T. Recercei Dvoastre nu Ve putem

satiaface-__________________________________' Red.
B u r s  d e  V ic a  ş i  B e s t» .

)in 23 Iunin. 1887.
Renta de aur ung. de /........................................ V iena  B.-pesta
Renta de anr ung. de  ..................................  101.70 103 80
Renta ung. de hârtie j....................................... 87.80 87 80
G!llb!," • I —  I ............... I n 7 7
Napoleon . • .
100 'uv-

Nr. 46G [1608] 1—3

E D I C T .

Nicolau Pădure din Vulcan, de 
religiunea gr. or., carele mai bine de 
1 2  ani a părăsit cu necredinţă pe le
giuita sa socie Maria I. Pivoda din 
Reşnov, fără a se sei locul ubicaţiunei 
lui, — se citează prin aceasta ca în 
termin de 6  luni dela prima publicare

să se presenteze înaintea subscrisului 
oficiu, căci la din contră procesul di- 
vorţial încaminat de soţia sa se va 
pertracta şi decide şi în absenţa lui.

Oficiul protopresbitoral gr. or. al 
Branului.

Zernesti, în 17 Aprile, 1887.
Traian Meţian,

protopresbiter.
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Sternberg A nnin
Fabrică pentru instrninente musicale, Biapesta VII Bezirk, Kerepert Nr. 36.

Fabricaţiune şi mare magazin de
instrumente cordale, pentru batere şi suflare,

numai de cualitate escelentâ.

__  Nou! flauta-harmonică
cu 12 clape, tonuri foarte încântătoare, pentru ori cine, tinăr ori bătrân, îndată

poate cânta. I*rcţul 2 II.
IIKarc magazin «lc Ariston, Xiophon, Orpheus, Symphonien 

eu notele lor. Reparaturile se efeptucază iute, bine şi eftin. Instrumente vechi 
se cumperă. Cataloage mari, ilustrate cu circa 300 de ilustraţiuni la cerere se tri
mit gratis şi franco. Pentru harmonică şi harmonium Preţ-curante separate cu 

 ̂ ilustraţiuni. [1582] 10 20
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Medicament
pentru

boala do flm gie,
tuberculosa (oftică), astmă (respiraţiune), catar cronic de plumâni etc. prin

Ecshalaţiune de gas (cu  ajutoriul injecţiunei rectale).
Necrezutul, idealul admirabil şi nerealisabil al medicilor, se poate efeptui 

sigur şi de tot prin mijlocul acestei metode de cură! Despre efectul medical 
sigur şi admirabil mărturisesc următoarele espuneri alăturate în scurt, dar mai 
ales atestatele profesorilor de renume' european, şi cari se legitimează prin pre-
scriptele medicale presente din şi afară din ţearâ:

„Adeseori chiar după trei întrebuinţări a ecshalaţiunei de gas cu ajutoriul 
injecţiunei rectale pere : tuşea, frigurile, scuiparea, (flegma) fi mirosul greu de sudoare- 
Greutatea corpului se sporesce pe septămână cu ‘/a—1 klgram. Paţientul se 
vindecă şi ’şi poate ear începe activitatea obositoare a vieţii.

„La astmă, după o */a de oara dela întrebuinţarea ecshalaţiunei de gas, i-se 
dă un indem pentru respiraţiune. La întrebuinţarea mai departe a curei nu se 
mai repeţesc atacurile.“ Chiar şi coardele vocale distrucate şi plumâna pe ju 
mătate distrucată încă se vindecă. Dintre 30 de pacienţi în ultimul stadiu al 
tuberculosei s’au mântuit toţi de tot prin mijlocirea injecţiunei de gas.

Precum în cele mai mari spitaluri din lume, astfel şi in spitalul impe 
rial reg. comun din Viena află aparatul ecshalaţiunei de gas cea mai mare
întrebuinţare. — Atestatele celor vindecaţi o dovedesc.

Aparatul ces. reg. a. p. al ecshalaţiunei de gas (injecţiunei-rectale) este 
complet, cu adausul la producerea gasului, dimpreună cu instrucţiunea întrebuin- 
ţărei pentru medici; şi pentru întrebuinţarea însăşi a bolnavilor prin
Dr. Carl Altmann, W I E N ,  VII. Marialiilferstrasse Nr. 80,
se poate primi pentru 8 fl. şi 30 cr. pentru pachetare, cu bani gata sau cu 
rambursa poştală.Cura în sine nici nu molestează şi nici nu strică. 11588] 14—50
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